

POKROK ZAPADU.

TYDENNÍK POLITICKÝ, POUČNÝ A ZÁBAVNÝ.

Ročník VII.

Omaha, Nebraska, dne 28. srpna 1878.

Číslo 17.

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

OBŠAŽOVÁNÍ BOSNY.

O dobytí Serajeva hlavního města Bosny, oznámila gen. Filipovič, že je vešit útokem a sice v spolupráci s sborem Tegethofovců. Tegethofovců 17. 8. m. po ostré bitvě s povstaleci, v které poraženo bylo 82 Rakovníků a 4 usmrčeni. Vysoké a postoupil na to oznámil kuz cestu proti Serajevu. V pondělí sešli se sbor jeho k útoku proti severní straně Serajeva a zahájil o půl sedmi prázdnou palbu proti zámku, a něhož dlejší povstalec plně odpovídal. Zatím rozložilo se vojsko Filipovičovo ve dvě kolony a provedlo pod záštitou hostů míhy pohyb boje. Jedna kolona spadla o půl osmé postavení povstalec na západní straně města. Hlavní kolona, která měla vyhodit povstalece a několika pohnatých postav, dostala se k východní vyhlídce a města teprve o půl jedenácté hodině. Umířila zde dělostřelbu nepřátelskou a nastal všeobecný postup pěchoty. Vojsko velko do města. Nastal zápas neúspěšný, který trval až do půl druhé hodiny odpoledne.

Z každého okna pálelo na vojsko. I ženy a poražení v nemocnicích se nasazovali povstalec sáhat se s nedivnými zápalem v boji. Vojsko vydracovalo několik domů a spálilo je a ponež vzborné dlejší plně vojenské sluhí děkovati, že město nezahlí horit pohromy. Ztráty naše (rakovské) jsou bohužel značné. (Počet padlých se neudává.) Povstaleci rozprchlí se na všechny strany, zvláště ku Rogatič. Po ukončení boje vztýčen rakovský prapor za jistou křestanského obyvatele.

Ztráty povstalec udávají se na 1000. Zajetí poslání budou do Terezie, Králové Hradce a Komárna. Rukováním padlo 27 děl do rukou. Gen. Filipovič byl povýšen a udělen mu řád Leopoldův.

Ze Serajeva se oblažuje, že sledován tam patrně důkazů úta stenství Srbska a Černé Hory v povstání.

Proti gen. Szapary, ve východní Bosně, stojí 20.000 povstalec. Minulý pátek učinili na něho útok, který však odrazil. Szapary čeká, že v úterý tohoto týdne dojdou jej posily, tak že bude a to započítí ofensivu.

HERCEGOVINA.

V ten samý den kdy vzato bylo Serajevo, dojel gen. Jovanovič i Stolac, po několikahodinovém tuhém boji v němž několik nádelníků povstaleckých zabito bylo. Rakovské ztratili 10 mrtvých a 32 raněných. Jovanovič soudí, že tato porážka povstalec jest jim osudná. Město Stolac musilo zaplatiti pokutu pro své zrádné se chování.

ČERNÁ HORA.

Z Vídně se oznamuje, že černohorský gen. Petrovič s 8.400 Černohorci počal bombardovati Podgoricu, kterou Turci Černé Hore vydati se zadržují. Velitel žádal o lhotu tří dnů, dokud by neobdržel navedení z Cañbradu, kteréž žádosti kniže povolil.

SRBSKO.

Kníže Milan vydal ve středu prohlášení neodvislosti Srbska a snížení armády na míru pokoje. Druhý den, ve čtvrtek, oslaveno bylo toto prohlášení četmi okázle.

RAKOUSKO.

Nad dobytím Serajeva panuje ve Vídni velká radost.—Všichni odporu který se v Bosně oznamuje klade, anesla se ministerská rada, zvláště armádu osazovací značně, tak aby osazení provedeno bylo do dvou měsíců — dříve než nastane podzimní počasí.

DROBNÉ ZPRÁVY.

Vídeňská Neue Presse píše, že Tonis usně srovnano s Itálií a usně s ní smlouvu obchodní a obchodní.

Ruský gen. Stotetov, dle londýnských zpráv, zorganizoval 75.000 bulharských dobrovolníků, kteréž Rusko opatřilo zbraní a dělostřelbou.

Irské Arme, jehož jak známo o německé vládě—vládně Bosna—pronásledovala, koupil při statek v Čechách a stane se rakovským polehním.

Batum bude tedy konečně vyklíčen od Turků. Velitel turecký oznámil obyvatelstvu, že Rusové obhájí město dne 28. 8. m.

V Rhodopském pohorí (v Rumelii) trvá povstání turecké stále. Povstaleci nedbali vysvětlit Rusů, aby vzdali se svých postavení a Rusové učinili útok na Karanussalar a Axbanar. Povstaleci však útok odrazili.

Následkem dobytí Serajeva uprchli při tisíce tureckých vojáků, kteří s povstaleci bojovali, přes Sjezici k jihu a mnozí dělostřelci turečtí se vzdali.

Rusové opouští penězobíhu okolo Cañbradu. Hlavní stan přeložen byl již ze Sv. Štěpána do Rožňavy.

Nobeling, který učinil útok na život císaře, dopraven byl do blázince, kdež bude vyšetřován, zdali je skutečně šíleným. Má se za to, že se šíleným pouze stává.

Nové zprávy domácí.

¶ V Shopere, Wis. postřelili nedávno konstebel Shimoal (snad Čech, Siml) starším jmenem Fonda, který protivil se mu při zatýkání.

¶ Blíže Shelbyville v Tennessee zpáchal jistý Bellor náhlí na železnici farmáře Martina. Nad tím rozhorlili se sousedé a zmocnily se osoby jeho, pověšili jej.

¶ Zákonných stříbrných dolarů raženo bylo do 10 srpna za \$11.472.500. V oběhu se však pouze nacházelo za \$1.393.013. Přichází zpět do pokladny skoro tak rychle jak se vydávají.

¶ Americká pobřeží loď Ran- in byla dne 12. července u ostrova Saona přepadena od tamoro dých pirátů, kteří zmocnili se všeho nákladu. Mužstvo loď dopraveno bylo New Yorku po parníku.

¶ Do Washingtonu došla zpráva o bojích které svedli celni úředníci v Tennessee a podvodníci vinoply, kteří tajně kořalku páli a úřadům vzdorují. Bylo úředníkům nalženo, aby co nejlepší zakročili, a podvodníky k potrestání přivedli.

¶ V Negaunee, Mich. udál se dne 21. 8. m. hrozný výbuch nitroglycerinu v dílně kde se tento vyráběl. Výchni dlejší při práci zaměstknání, počtem 4, byli na místě usmrčeni a nezůstal nikdo na živo, kdo by zdědití mohl, co bylo přičinou výbuchu a kdo jej zavínil.

¶ V pondělí řádila velká bouře a krupobití v severozápadní Dakotě, v okolí Fargo. Mnohé domy ve Fargo byly poveleny a poboženy, mezi nimiž též episkopální kostel a nová radnice. Na severní straně vylouklo krupobití všechna okna.

¶ Výprava plukovníka Mc Kenzie do Mexika, o kteréž jsme minule zprávu přinesli, nepokládá se se zdarem. Lupičové nebyli dostiženi, jelikož silně došli sto pu smazaly. Přece ale dověděli se tolik, že dlejší vojenská mexického státní nepochoybě s lupiči ve spojení, jelikož poslední uloupený dobytek od lupičů koupili.

¶ Komisaři, kteří nedávno posláni byli k vyjednávání se Sioux v Dakotě, navrátili se do Washingtonu a odporouč, aby tlupa náčelníka Red Cloud odesťována byla k potoku White Clay a tlupa Spotted Tail k potoku Rosebud — blíže k Černým vrchům.

¶ V Collinsville, Illa, způsobil dne 22. 8. m. pokus vraždy známý rozliční. Jistý Coffey vstal dí se do banku Chasmas & Debois a ušilín tu vzádný štok na Dubois, nepochoybě v úmyslu loupežným. Mesi oběma nastal smrtelný zápas, však přehrávalou pomocí byl Coffey konečně přemožen a zvrážen.

¶ Dělná Kansas Pacific podala již sokrátě Boharoví protest svý proti rozhodnutí v záležitostech posemek. Hlavní část protestu jest, že posemeky ty prodává dříve než splyny zákonem vyhrazené tři roky a že proto z nímy již naloženo bylo tak, že ustanovení zákona, dle kterého by byly přistupny osadníkům na preempton, nemá na posemeky jejich potaha.

¶ Neuplyne ani třída, ba skoro ani dne, aby telegram oznámil pokus loapeže na dostavníku mezi Deadwood a Čyenne. Minoří šterek udál se opět pokus podobný a lupičové oloupili cestující i poštu. Bylo by na to se, aby oběd v Černých vrchách vsali opět jednou spravedlnost do svých rukou a vykárali smělným lupičům místo je jim náleži.—konec provozu.

¶ President Hayes podnikne koncem tohoto týdne cestu na západ. Vyjede v pátek do Fremont, Ohio, kdež zůstane přes neděli. V pondělí odjede do Chicago, ve středu do St. Paul, Minn. Pak navštíví Fargo a Bismark a v pondělí na to vrátí se do Minnea polie, v úterý bude v Madison a ve středu v Chicago, odkudž se vrátí do Washingtonu.

¶ Jak známo zasedá v Paříži tou dobou komise mezinárodní, jednající o upravení poměrů mezi zlatem a stříbrem. Delegáti Spoj. St. podali návrh, že není žádoucí, aby stříbro vyloučeno bylo z oběhu v Evropě a Spoj. Státech a aby rovnán byl poměr mezi oběma kovy a oba pak po stavěny byly na stejný stupeň k účelům mincovním. O návrhu tom se nyní rokuje.

¶ Nedávno přinesli jsme zprávu o zavraždění starého bezděťho člověka na ostrově Grand bíle ze San Francisco. Mělo se za to, že zavražděn byl od protivnínských agitátorů, jelikož zaměť knával Čiřany. Vlak nyní přišlo na jevo, že vraždu osnoval a provedl úředník v Sacramento — veřejný administrátor. Pohnutí k vraždě bylo, aby dostal majetek bohatého a starého toho muže pod svou správu. Spoluvinník jeho se již vysnal.

¶ Iowa stihla samo-vražedná zimnice. Během minulých 14 dnů událo se ve státu tom neobyčejně mnoho životů. V Buchanan Co. otrávil se Francouz Dargand z omrzlosti života, ve Floyd Co. oběsil se F. Kopka (o čemž jsme již onehdy zmínku učinili), v Seranton otrávil se šestiletá dívka s příšernou neznámou, v Centreville otrávil se otrávil kem manželka J. M. Dale, v Onslow otrávil se dávkou morphia John Seimce, blíž Oskaloosa probodnul se jeden cizinec.

¶ Jak známo, odbývájí se volby v rozličných státech v rozličných dobách. To však není dosud všeobecně známo, že volby poslanec do sněmovny kongresu položeny jsou zákonem z roku 1872 na první úterek po prvním pondělku v listopadu ve všech státech. Státy, v kterých odbývájí se volby státní v jiný den než v první úterek po prvním úterku v listopadu, a které své ústavy státní dle zákona toho již změnily, budou mít v ten den zvláštní volbu, v které hlasování se bude lozce o poslance do sněmu.

¶ Nového druhu podvod proveden byl nedávno v Clarion Co. Penn. K zámožnému farmáři přišel na noc hausfrauk a ráno světil se mu, že měl sen, že v jistém stromě je poklad. Vyzval farmáře aby šel s ním a zjistil

sen vyjví, že se rozdíil na polo vici. Strom porazili a skutečně našli v něm za \$1000 00 stříbrná kádě. Rozdělili se tedy, ale banovníci byli poně přitěžiti těžké a požádali farmáře, aby mu je vykoupení za peníze. Farmář tak učinil a dal mu \$2 500 v papírech. Když však chtěl udávat náleženou věc stromě stříbrňáky, shledal že jsou všechny falešné.

¶ Demokráté v prvním distriktu wisconsinckém, do kterého (dř. Racine) patří, navrhl C. D. Parker do kongresu. Ten samý jest též navrhovcem strany selesňácké, fabrikantem z Baloit a kapitalistou a proto přítel dělníků, jako ani jinak býti nemůže. Demokráté by nenavrhlí nikoho, kdo není přítelem dělníků. Od-přice jeho, Charles G. Williams, nemilímeti se zasedal v kongresu minulém, do kterého zvolen byl většinou 6000 hlasů.

¶ Pakli je jest nebezpečí, že by Spoj. St. mohly přijít do války s Mexikem, jest doba krize blížká. Gen. Ord, velitel Texaské pohraniční posádky obdržel nalženi, aby všechny mexické lupiče stihl i za hranicemi a pakli že by mexické vojsko postavilo se v odpor, naložil a s tím co spolupůjky lupičů. Až neplejem si války s Mexikem, přece nelze jinak než sebráviti nalženi to. Pakli Mexikáné neomohou sami přitřetí učiniti loupežným vpádem, nechtě nechtě naše vojsko pronásledovat lupiče. Pakli nechtí, nechtě nesou následky.

¶ Přijmy berní umenšily se v posledních měsících tak povážlivě, že se přje do Washingtonu po číln poměřletí na to, aby v příštím kongresu zvýšena byla daň z piva o 16%. na sadu. Umenšení příjmů pozorovatí lze hlavně v daní z tabáku a z kořalky. Ohledně daně z tabáku přitřetí se umenšení tomu, že následkem agitace v minulém kongresu, kteráž nepochoybě přitřetí obnovena bude, aby daň z tabáku snížena byla ze 24 na 16 centů na libru, továrníci zmenšili a zmenšují své zásoby a nepotřebují tolik kořalky. K zmenšení příjmů z kořalky přispělo hlavně to, že minulý kongres povolil, aby kořalka mohla v bondovaných skladech ležeti po delší čas bez daně, nežož vinopalové využítokují.

¶ Žlutá zimnice řádí bez ustání v státech jižních a nejen že umrtnost zrůstá, nýbrž se i šíří dál a dál. V New Orleans rozšířila se nemoc ta po celém městě, kdežto dříve pouze na nízko ležící a nečistě čtvrtě obmezena byla. V Memphis vypukla v celé své ohoubnosti a každodenně onemocní 100 i více lidí. Ve Vicksburgu onemocnělo v minulém týdnu na 600 osob. V Grenada řádí bez úlevy. Z mnohých jiných míst se o ní oznamuje. Kdo jest a to, přeház z postižených krajín. Lékaři a ošetřovatelé se nedostávají. Obchodní spojení je přerušeno a v mnohých místech jest citelná nouze o potraviny i léky. Ve všech větších severních městech pořádkají se sbírky pro postižená města.

¶ Výbor Potterův vyslyšel minulý týden dále. Hlavní svědek byl jeden z čelných demokratů, Barke. Ze svědectví jeho jde na jevo, že mezi prezidentem neb jeho přátely a jižními demokraty nebyla uzavřena žádná "smlouva" jak by Butler rád dokázal. Ze jižní demokraté hleděli se před ukončením sčítání hlasů volitelských přesvědčiti, zdali Hayes následovatí bude příkladu Granta v posledních měsících vlády jeho. Když se přesvědčili o náležených Hayse a shledali že ho díá přísně držeti se prohlášení zásad svých v přijímacím listu, neklidni mu žádných překážek. Oznamuje se, že ten mnoho hledaný list Shermanův, o kterém Juncksová svědčila že ona jej diktovala ale Sherman nepsal, a kterém Weber svědčil, že jej našel a spálil, nalezá se v rukou výboru a bude dán u veřejnost v brzkou.

¶ Indiáné kmene Cayenah, v počtu asi 200, kteří byli zajati v létě, jsou na stece nepřátelské a chtějí se spojití se Sotie m Bjkem, byli přivezeni pod stráž 7. july 23. srpna do Camp Robinson, Neb. odkudž mají být pod stráž dopraveni dále do Fort Dodge v Kansas. Jejich náčelník stejě Veliký Vik. — Z Oregonu se sděluje, že gen. Howard a gov. Chadwick odebrali se do rezervace Umatilla, aby se smlouvíli s vynikajícími občany ohledně záležitosti indiánských. Mají za to, že jakmile vojsko se s okolo toho vzdáti, že Indiáné plnou svou loapiti a vražditi, a že tak budou stále dávatí podotku k ne spokojenosti.

¶ Velikou obtíř působí místy tak zvaně obchodní dolary. Banky a obchodníci nechtí je přijímatí za plnou cenu. Tyto dolary nejsou nyní zákonitě měnou a nikdo není nucen bráti je za plnou cenu. Až do července 1876 byly zákonitě měnou v částkách do 5 dol., však v tom roce zrušili (dem.) kongres jejich zákonitost platnost. Jelikož byla po nich poptávka pro vývoz do Číny, pokračovalo se v ražení jich a jelikož nejsou zákonitou měnou, klesly pod plnou cenu, rozhořovali je mnozí špekulanti, udávající je všude za cenu plnou. Nyní jest jich za 35 milionů v oběhu a banky i obchodníci zdráhají se je přijímatí. Jak mile se kongress sejde, měl by buď další ražení zastavití a stáhnouti je a neb učiniti je měnou zákonitou.

Literatura.

Jos. V. Friš, básník český, který rok trávil život svůj mimo vlast a který i v cizině podával stále důkaz, že nepřestal žít a snažiti se pro národ svůj, obrací se teď k literární obecenstvu pone-prv a osobní a nejznámější prosbou, aby obecenstvo české podporovalo ho, by mohl věnovati se pořádkání, opravě, dovršení a souhrnnému vydání svých různých nejvíce poetických děl, nežož v našich poměrech jen zabezpečení odbytu jich vydatnou subskripcí dostíže. K hlavním svým pracím za mji také přidati několik svazků svých básní, povídek, článků a feuilletonů, kteréž byl během třícti let sepsal. Osvědčený básník tento marš hledal a hledá pro své výtěčné spisy nakladatelův. Proto obrací se k národu samému, kteréžto v dálné cizině, stíhán neuprosným osudem, nepřestal mlouvatí a pro něj pracovatí, aby mu předplatným umožnil díla tato vydati. Má vyjiti proza tím 12 desetiřadových svazků a předplatné obnášející o m slatých obě 88 \$0, kteréž se mohou zaslati buď najednou, neb z polovice a se závazkem odebrati celek, přijímá knihkupectví Aug. Gerigera, 463 Canal ulice, Chicago Illinois.

"Duch Času", zábaavný noční list "Svornosti" vstoupil do druhého ročníku. S posledním číslem ročníku prvního vydavatelstvo slibilo list v nové úpravě, s bobatějším a zajímavějším obsahem a s obrázkama. Byli jme z oznámení toho potěšeni, však—zklamali jsme se velice. Jedině slopění které v novém ročníku pozorujeme, jsou hnusné, až skoro sprostácké vřelvy osobní záští. Jestli vydavatelstvo "Ducha Času" soudí, že se tím zavděčí obecenstvu, mji se velice.

S nelibným potěšením vítáme oznámení v Dělnických Listech, že "Diblík" onen nevyčerpatelný zdroj vtipu, veselosti a satiry, vstane z mrtvých. "Diblík" byl ze všech v Americe dosud vydáváných humoristických listů jedinný, který úpravou obrázkama i obsahem vynikal a skutečnou cenou měl. Nepochoybujeme, že dlejší příznivci "Diblíka" rádi zprávu tuto uslyš. "Diblík" bude státi ročně \$2,50, příložen 1,30 a čtvrtletně 65 centů. Adre-

sa: "Diblík", 335 E 4th St. New York.

Matice knsko americké vydlo svazku 1 seřit 3 a svazku 2 seřit 3. Svazek 1 obsahuje pokračování románu "Pasti na poušti." Svazek 2 obsahuje pokračování Historie Spoj. St. a titulem os brasm Benj. Franklina. Obě díla vycházi střídavě v sedmých 14 dnech, kteréž se prodávají po 10 centech každé. Vydávájí Ant. Novák, 301 Winnsbago St. Milwaukee Wis.

Nejnovější zprávy.

Z EVROPY.

Z Vídně se jstí, že šťastnatě Srbska a Černé Hory v povstání Bosenském stává se tím dále tím stejímější. Povstaleci porazili v Serajevu přje uprchli k Srbským hranicím a utekou se na púdu Srbska, budoucí dále pronásledováni. Těž se jstí, že někteří zástupci v Doboje měli na sobě uniformu Srbskou.—Povstaleci v Doboje (ve východní Bosně) byli značně sestřeni a podnikli několik útoků na gen. Szapary, pokoušeli se odříznouti jej a snížití mostů přes řeku Bosna. Dle zpráv vídeňských odrazil Szapary všechny ty útoky, však die zprávy Reuterové kanceláře z Bilehradu přinocen byl ustoupiti přes řeku a snížití mosty. Těž se oznamuje, že armáda Filipovičova v Serajevu je nebezpečně ohrožována na obou bokách. Posily chvátají Rakulánům, ale také počet povstalec vzrůstá každodenně.—Ministerstvo Andrásiové přje se vikiá, následkem zápletek bosenských a tureckých.—Z Anglicka se oznamuje, že tam panuje mnoho dešťů, čímž ohrožena jest sklizeň.

ZPRÁVY DOMÁCÍ.
Žlutá zimnice zafí dále bez ustání. — Minulou neděli řádil v Grundy Co. Iowa, orkan, nfmě několik budov bylo zničeno, jeden muž zabít a jeden poraněn.

Z Omaha do Milwaukee a Chicago.

Na zdar!
Soudruhům našim, členům divadelního spouku v Milwaukee, kteří při našem odjezdu na západ četnými způsoby na jevo nám dali své přátelství a přání, vzdáváme tímto srdečný dík a voláme upřímně na zdar, ujišťující je zároveň, že díky přátelství jejich vždy vděčně v upomínce zachováme.
Těž vzdáváme vtelý dík rodině p. Parerové, zvláště p. Alex. Parerovi a panu J. Novákovu a choti jeho, za láskavé pohostění a přátelské služby nám v Chicagu prokázané. Se srdečným pozdravem z našeho nového domova a v úctě
J. Braun.
J. Ráček.
Omaha 26 srpna 1878.

Nejnovější tržní zprávy.

New York 27. srpna 1878.	
Zlato.....	100 $\frac{1}{2}$
Chicago 27. srpna 1878.	
Pšenice, jarka řis. 1. Nová.....	92 $\frac{1}{2}$
stará 2.....	91 $\frac{1}{2}$
3.....	79
odpadek.....	81
Kukuřice, nejlepší.....	38
Zito číslo 2.....	48
Jočmen " 2.....	49-69
" ex " 3.....
Oves.....	21-21 $\frac{1}{2}$
Prasata, živá.....	4.25-4.70
Máso, čerstvé.....	12 $\frac{1}{2}$ -23

St. Louis 27. srpna.
Pšenice řis 2 jarka.....
" 2 ozimní..... 88-89 $\frac{1}{2}$
Kukuřice nejlepší..... 34-34 $\frac{1}{2}$
Oves..... 20 $\frac{1}{2}$
Zito..... 48
Prasata živá..... 4 10-4.55

Olejem sv. Jakuba sprostěti byli lidé vše bolestněj neduhů, než jakýmkoliv jiným zevnitřním prostředkem na světě. Případy rematiemu, který po 30 roků všem prostředkům vzdoroval, vnitřním i zevnitřním, vyhojeny byly použitím jediné láhve oleje sv. Jakuba. Neměl by chyběti v žádné rodině.